

Улицы нашей памяти

Память о подвиге народа, о героях Великой Отечественной войны живет в каждом городе. Их именами названы улицы, площади, скверы. Есть такие места и в Тольятти.

Имена героев в нашем городе носят порядка пятидесяти улиц. На каждой из них установлен либо памятник, либо барельеф, либо памятный знак, рассказывающий о подвиге. К сожалению, не каждый тольяттинец сейчас может ответить, чем запомнились, например, Жилин, Карбышев, Никонов, Голоднов, Ступина. Особенно «плавает» в теме молодежь. Чтобы исправить эту несправедливость, историки ТГУ решили водить экскурсии по улицам, названным в честь героев той войны, где подробно рассказывают известные и неизвестные факты об их



жизни. Современная «Молодая Гвардия» сначала по крупицам собирала материал в музеях, архивах, библиотеках, знакомилась с воспоминаниями ветеранов, потом сводила все это воедино и делала экскурсии.

— Сам проект называется «Студенческое экскурсионное бюро», — говорит его руководитель Алена Сысуева. — Он был создан еще в 2015 году, как инициатива студентов-

историков на базе кафедры «История и философия» ТГУ. Идея родилась к 70-летию Победы. А в 2018 году, когда в университете появилась проектная деятельность, эта инициатива переросла в полноценный проект. Чтобы создать цикл экскурсий о героях Великой Отечественной войны, нам понадобился год.

— Люди должны знать историю своей страны и своего

народа, чтить память тех, благодаря кому мы все сейчас живём, — рассказал автор проекта Александр Калёнов. — Многие отдали свои жизни ради светлого будущего. Например, Евгений Александрович Никонов, который в ходе выполнения боевой задачи был схвачен врагами, и после допроса казнен. И таких людей, отдавших свою жизнь за Победу, было много. Нельзя забывать про это.

Напомним, Евгений Никонов — наш земляк. Он родился в селе Васильевка. Служил торпедным электриком лидера эскадренных миноносцев «Минск» Балтийского флота. В августе 1941 года немецкие войска подходили к Таллинну. Для его защиты формировался сводный отряд из моряков. Никонов был одним из добровольцев. Получил ранение в боях у села Кейла, но, несмотря на это, возглавил группу разведроты, которая попала в плен.

Никонов подвергся тяжелым пыткам, но остался верен присяге. Был сожжен заживо. Звание Героя Советского Союза получил посмертно 3 сентября 1957 года. Его именем названа одна из улиц в микрорайоне Шлюзовой.

Звание Героя Советского Союза получили еще 16 ставропольчан. В память о них названы многие улицы нашего города. Например, улица Фадеева. Сергей Михайлович Фадеев родился в городе Ставрополе в 1919 году. Служил наводчиком орудия 729-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона 16-го танкового корпуса 2-ой танковой армии Центрального фронта. Отличился в боях у села Ольховка (Курская обл.). 6 июля 1943 года при отражении танков противника с расчётом орудия подбил 11 вражеских машин, из них 5 тяжёлых. Был ранен, но не

Продолжение на стр. 2

Улицы нашей памяти

Продолжение. Начало на стр. 1

покинул боя. Занимаемый рубеж былдержан. Звание Героя Советского Союза присвоено 8 сентября 1943 года.

Голосов Дмитрий Николаевич, чье имя сегодня носит одна из центральных улиц Тольятти, родился в 1903 году в селе Русская Борковка. Свой славный путь прошёл от рядового солдата до генерал-майора. Командир 280-ой Конотопской дивизии 77-го стрелкового корпуса 60-ой армии. Сражался на Южном, Брянском, Центральном, Украинском и Карельском фронтах. Командовал стрелковым полком, дивизией и корпусом. Участвовал в освобождении городов: Курск, Конотоп, Бахмач. Звание Героя Советского Союза было присвоено в октябре 1943 года за мужество, героизм и умелое руководство дивизией при форсировании Днепра, захвате и расширении плацдарма на его западном берегу.

Также в Центральном районе города есть улица, названная в честь Грачёва Алексея Ивановича. Он родился в селе Ягодное в 1914 году. Был командиром звена 44-ой эскадрильи 15-го отдельного разведывательного авиационного полка BBC Балтийского флота. Мастер дальней разведки, умело вёл одиночные бои, совершил 420 боевых вылетов, участвовал в 35 воздушных боях. Первым из балтийских лётчиков освоил штурмовик «ПЕ-2». Охранял небо Ленинграда во время

блокады. Звание Героя Советского Союза присвоено 5 ноября 1944 года. Погиб 8 мая 1945 года, выполняя боевое задание на Балтийском море.

Улицы Носова и Дорофеева названы в честь лётчиков-героев. 13 февраля 1945-го в южной части Балтийского моря во время выполнения боевой операции они были подбиты немцами и приняли решения направить самолёт во вражеское судно, совершив первый в истории войны таран тяжёлого бомбардировщика.

Улица Валентины Ступиной носит имя ставропольянки-лётчицы. Валентина Ступина – штурман 46-го женского Гвардейского авиаполка. Девушка выросла в старом городе Ставрополе, окончила школу с отличием. В 1937 году поступила в Московский авиационный институт. После начала Великой Отечественной войны добровольно вступила в женский авиационный полк, один из трёх женских полков, формировавшихся под руководством Мариины Расковой. Совершила около 15 боевых вылетов. Была награждена медалью «За отвагу» среди первых награждённых в полку. Погибла в 1943 году. Ей было всего 23 года. В 1965 году в Тольятти Вторая Парковая улица, где родилась девушка, была переименована в улицу Валентины Ступиной. Она также находится в Центральном районе города.

Больше всего улиц памяти можно найти в Центральном районе Тольятти –



Именно здесь и проходят экскурсии студенческого Бюро. Сейчас в копилке начинающих экскурсоводов три полноценных пешеходных маршрута. Один из них проходит по улице Жилина – от площади Свободы до улицы Мира. Еще два – в Портпоселке – от памятника Татищеву до самого поселка, и в парке Победы.

– Экскурсия в парке проходит возле Вечного огня, – поясняет Алена. – У нас есть персонажи партизан и солдат, которые попали в наше время из 1943 года. Они рассказывают посетителям свою историю от первого лица. Также мы рассказываем, как предшественник Тольятти – город Ставрополь – встретил войну, сколько народа ушло на фронт в те годы,

чем сам город и его жители занимались в годы ВОВ, и чем он прославился на всю страну. Это были экономические достижения колхозов по выработке хлеба и других культур. Рассказываем мы и о партизанах, например, о нашем земляке Иване Кукове.

Отметим, что тольяттинцы посещают эти экскурсии с большим интересом. Многие по-новому открывают для себя привычные локации.

– Присоединиться к туристам могут все желающие, достаточно только заранее записаться, – поясняет Алена. – У нас есть группа в социальной сети «В контакте», где мы анонсируем экскурсии все, кому интересно, могут записаться и прийти к нам.